排版: 韩剑明 校对: 周 著

基层医疗发展见证者乡村群众健康守护人

○○全媒体记者 宋美玲 覃科

王雪丹是融安县长安镇隘面村的村医。今年 37 岁的村医。今年 37 岁的村医。今年 70 14 已经在隘面村民的保护人,也是基层医疗服务发展的见于,也是基层医疗服务发展的见于也遇到过几次能力,但要发生,但对人们的声音:但以此个人,记者走进陷的战者,记者走进临时,记者走进险面村,记者走进险面村,



王雪丹和隘面村的缘分要从 2011年说起。那年,曾在长安 镇大巷村当了几十年村医的爷爷 告诉王雪丹,隘面村已经十多年 没有村医了。爷爷希望她到那里 补上空缺,兜住基层群众健康的 "网底"。就这样,刚参加工作不 久的王雪丹离开来宾市象州县象 州镇卫生院,在那年9月回到融 安,成为了一名村医。

王雪丹管辖服务的村民约有 1800人,她的主要工作是为他 们提供各项国家基本公共卫生服 务。10月24日上午10时,王雪 丹在村卫生室为上门的村民做完 检查后,就在药柜前忙碌起来, "我要拿一些降压药送到村民家 里。现在卫生室也有集采药品 了,这给群众用药带来了很大的 实惠。"王雪丹说,以前卫生室 的药品较少,有些常见病用药, 群众只能到七八公里外的卫生院 或县医院买,一来一回还耽误了 农忙时间。

改变发生在2022年——柳州推动集采药品惠民便民机制创新改革,多种治疗常见病的集采药品进入村卫生室,打通了基层百姓用药的"最后一公里"。如今村民需要用到常见病药品时不仅不用再奔波,用药花销也减少了许多。看着结算单上的药品单价从集采前的几十元降到了几元钱,王雪丹由衷地为村民们感到高兴。

见证乡村发展变化

带上降压药,王雪丹骑上两轮电动车,往73岁的村民石引连家中赶去。不出十分钟,王雪丹已经来到石引连家门口。看到王雪丹到来,老人热情地和她打招呼。石引连的病情,王雪丹了然于心,给老人测量血压后,王雪丹用当地方言叮嘱:"这次的血压情况比我上次来的时候好多了,降压药要记得吃,药快吃完的时候给我打电话。"忙完这些,王雪丹又骑上两轮电动车往



需要上门注射补血剂的村民赵福元家赶去。

王雪丹说,她刚到隘面村当村医时,很多进屯道路都是烂泥路,两轮电动车难以行驶,很多时候上门随访只能靠步行。她还记得,到隘面村最远的上三江屯入户时要走3个多小时。现在,平坦的水泥硬化路通到了群众家门口,骑上两轮电动车,不到半小时就到上三江屯了。

收获更多职业获得感

近几年,王雪丹还在村医的 岗位上收获了更多的职业获得 感。记者从市卫生健康委了解 到,2021年起,柳州落实"乡 聘村用"实施方案,乡村医生从 "个体户"变成了乡镇卫生院 (社区卫生服务中心)管理的 "单位人"。

王雪丹告诉记者,如今,村 医不仅拥有了更多提升职业技能的机会,待遇也更有保障。得益于"乡聘村用",她参加了2022年基层卫生人才能力提升培训项目,今年3月又参加了由融安县卫生健康局举办的中医药适宜技术培训班并通过考

核,掌握的技能更丰富,给乡亲们看病时也更加得心应手了。 2023年,她还添置了一辆 E100 新能源汽



王雪丹入户为村民测量血 压、发放药品。

车,下雨天人户随访、上门送药 更加快捷。

在国家不断推动优质医疗 资源扩容和区域均衡布局的大 背景下, 隘面村这五年发生了 许多变化,不变的是王雪丹和 村民之间的感情。虽然遇到过 调动工作的机会,但王雪丹放 不下乡亲们,乡亲们也舍不得 她。"下雨天入户,村里的叔叔 阿姨总会对我说'骑车慢点, 小心路滑'。冬天上门随访,总有 老乡用搓热的双手握住我冰凉的 手,让我感到不那么寒冷……" 说起这些, 王雪丹不觉间湿了 眼眶。这份真挚的情, 让王雪 丹更想扎根在隘面村。她相 信,未来乡村居民健康保障的 "网底"会更牢、更实。

后记:市卫生健康委统计数据显示,2025年全市共有实施"乡聘村用"的乡村医生1088人。全市已组建1298个家庭医生团队,常住人口签约数达209.9万人;重点人群签约数为96.8万人,签约率83.93%。截至2025年9月,我市已建成921座标准化村卫生室。



白发不相负 人生"春"常驻

——关注我市老年体育爱好者

○○全媒体记者 覃科

金秋的柳州,正是运动好时节。10月27日、28日,记者走访我市运动场、广场等地看到,老年体育爱好者的身影无处不在,他们尽情享受运动的快乐,让生命焕发"青春"色彩。

扣球、救球……在柳江 大桥底的一处气排球场上, 今年81岁的曾厚强沉浸在气 排球的乐趣之中。虽然已年 过八旬,但曾厚强仍能灵活 补位,进攻、防守样样来得。

"运动让我的身体变得 灵活,每天动一动身体才有 劲,也会感觉年轻许多。"曾 厚强说。运动场上,曾厚强 不仅打气排球,还进行引体 向上等力量训练,活力满满。

镜头从气排球场移至一旁的健身路径区域,今年73岁的李水生和65岁的罗圣丕也在用自己的方式让身体焕发"青春"活力。

"这个水泥块有84斤, 我用一个手指就能把它勾起来。"李水生给记者和一同健身的朋友做了示范。李水生 表示,这个动作不推荐模仿,但这也算是自己多年运动健身的一个成果。现在每天李水生都会和朋友来这里 锻炼, 撸铁、提水泥块、玩单杠等,运动不仅给他们带来了健康,还让他们感到快乐。

65岁的罗圣丕运动的方式之一就是爬杆。一根近5 米高的长杆,罗圣丕很轻松地就徒手爬了上去,这个过程是对他臂力和身体协调性的考验。每次爬杆,几位爱好者都会一同参与,大家在比赛的同时也分享着这份快乐。

如果说柳江大桥底的老 年体育爱好者是力量型的, 那么人民广场上的就是柔美 型的。

彩绸飘飘,"青春"正 好。今年62岁的陈桂珍舞动 彩绸,与队友开启美好的一 天。彩绸虽轻,但要把它舞 起来却需要技巧。陈桂珍表 示,退休前自己没怎么接触 过体育运动,退休后看到舞 彩绸很优美,就和朋友一起 加入了彩绸队,而且一舞就 停不下来了。彩绸需要用手 腕的力量去控制, 让彩绸呈 现美丽造型的同时也能锻炼 自己的腰椎、颈椎、手腕等 部位,达到健身的目的。"我 们的口号是'舞动彩绸,健 康你我'。舞起彩绸,人快乐 了,也变漂亮了。"





↑62岁的陈桂珍舞动彩绸,与队友开启美好的一天。

←今年 81 岁的曾厚强沉 浸在气排球的 乐趣之中。